Musterldsung: 5. Kursarbeit 11. Jgst.

Themen:

Aufgabe 1:

sinug(a)

Aufgabe 2:

a) sin(60)
b) cos(3Q
c) tan(49

d) sin(x)
Bogen

e cos(X
f) tan(x)

Datum: 27.04.2004

Klasse: 6Y 03 b Fach: Mathematik (Kernfach)

Trigonometrische Funktionen, Binomischer Lehrsatz &
Differentialrechnung

Definieren Sie den Sinus und den Kosinus des Winkels a.

_ Gegenkathete . _ Ankathet
= — cosm(m) = ——
Hypotenuse Hypotenus
Berechnen Sie die folgenden gesuchten Werte:
1
= E\fa = 0,866
1
= =J3 = 0,866
2
= 1
1 (1
= > = X = arcsi > = 0,5234 oder a= 30
armr 307 V4
makR x= — = x= —/ = =&
180 180 6
1 1
= 7 = X = arccoz = 1,3181oder a= 75,
= 2 = X = arctaf p = 1107loder a= 63,4

Aufgabe 3: Bestimmen Sie alle Winkel im Bereich von [0 ; 277]

a) sin(x) = %\/?3

= Winkel: a = 60 und a, = 120
= Winkel: X = @ = _171 und x = &T =
180 3 180

b) cog(x) = —%\/E

= Winkel: a, = 135 und a, = 225

1350 _ 3 _ 2251 _
—— = —m und X = —— =
180 4

= Winkel: X

c) tan(x) = 1
= Winkel: a = 45 und a, = 225

A5rr 1 2251
= —m und X = —— =

= Winkel: X = —
180 4 180

Aufgabe 4: Ldsen Sie folgende Gleichungen fiir den Bereich von [0 ; 27T] :

a) 3sin(x)+2 = 1 = sifx) = —%
= BogenmaR X = 3,4814 oder ,x = 5,9433
= Winkel: a, = 199,47 oder a, = 340,52
1 [1 1 J2
b) —cos(x) = -,.[— = codx) = - = = =22
) 4 ) 32 ) \fz 2
1357 3 2257
= BogenmaR X= —— = —m oder ,x= —— =
180 4 180
= Winkel: a, = 135 oder a, = 225
. sin(x)
c) 2cogx)-sinx = 0 = = 2 = tan( x
) 2c09x)- sin¥ o ()

Loésung vgl. Aufgabe 1f

Zusatzaufgabe: Aus welchem Band stammen diese obigen Passagen?
Die Tour de France

5

4




Aufgabe 5: Zeichnen Sie folgende Funktionen in ein Koordinatensystem: Aufgabe 7: Berechnen Sie folgende Aufgabenstellungen:

. v/ = 24 b) O =1 c) (-2)! nicht definiert
a) sin(2x) b) sin(x) + 1 c) sin(x) - 2 d) SIin X+Z e) - sin(x)
o e
1 1l[(4 !
4 -
5 100 100! _ 100099 _ o0
=l 98) ~ o9aifi00-9§! 20
6
f) [ ] nicht definiert
]! b) :
e 3) _ 3! _
1 ) 9 (o) = o -
ny _ n! _
h) (1) Un-1)!
Lk n+1 (n+1)! _
1 d) a) [J i n'mnﬂ g
-2
S c) Zusatzaufgabe: 11+ +[(1+ 1+ 9 ﬂ = [((1+ 1+ ) )(l+l) + 1% = 2.00
AL Aufgabe 8: Anwendung des Binomischen Lehrsatzes:
)
Aufgabe 6: Fiillen Sie die Tabelle korrekt aus: ¢ 5 5 5 5
5
Kriterium Sinus Kosinus Tangens (a+ b) = (OJ a +[:J d b+[2j & 8"_[ 3j Ci B"{ j a6+£ 3 £
Nullstell i i
ullstellen kOr mitkOZ kDT+%T mit kKO7Z kr mitkOZ = 12°+5a'h+ 108 + 1026+ Sal+ 15
Periode 2n 2n n
o _ _ b)
Y D=R D=k D=R\{kﬂ7+g mit kDZ} A A i A 2
(x+2)" = X PR+ | R+ | 2P+ | 2
Wertebereich| \\y = [_1;1] [—1;1] W =R 0 1 2 < 4
Symmetrie Punktsymmetrie Achsensymmetrie Punktsymmetrie = IX'+4X R+ 66X [P+ 402+ 12

X+ 8xC + 24X + 32x+ 16




Aufgabe 9: Bestimmen Sie die Ableitung der Funktionen mit der h-Methode und
die Steigung der Tangente an der Stelle xo = 4 :

a) f(x) = X
Voraussetzung: f (x,) = x° und f(x+ B = (x+ I
3_ 83 3 2 _ 3
(%) = lim (% +h) =% _ jim % 3% h+3xH+ H- x
h-o0 h h-o0 h
2 h(3x’+3xh+ If
f(x) = i DS E (% + 35t f)
h-o0 h h-o0 h
' — : 2 _ 2
f (XO) B LIEnO (SXO +3X0h+ I‘f) GrenZW;ﬁ]bergang 3)6
f'(4) = 306 = 48
1
b) f = =
) 1) = 2
Voraussetzung: f (%,) = 1 und f(x+h = L
X % +h
11 %~ (%+h)
() = pmXeth % % (%th)
f (XO) B r|1lin0 h Hauptnenner L”;no h
. %=(%*th _ -h
f = lIm——— = |m—o—A"A—e—m
(XO) h”;no hD(O()%-'- h) h";no H])S( )6+ |)
() = -1 - L
f (XO) B PLIEnO XO(XO+ h) GrenZW(;Iubergang )(02
4 = -+ = -1

Aufgabe 10: Bestimmen Sie die Tangentengleichung an der Stelle xo = 2
f(x) = 2¢-x OB, f (¥ = 6X-1
Steigunginy= 2: f (2 = @2 1= 23
Punktkoordinaten inx= 2:

f(2) = 202-2 = 14 OO P(2;1)
Berechnung der Tangentet x ( 3 mx+ b

14 = 2312+b

b = -32

Tangentengleichung:t x( )= 23 32

a0
25 /
20




